



MEDECINS SANS FRONTIERES
ΓΙΑΤΡΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ

15, Xenias str.
GR - 115 27 Athens
Tel: +30 210 5200 500
Fax: +30 210 5200 503
Web: www.msf.gr

Αθήνα, 24 Μαΐου 2016

Προς

κ. Αριστεΐδη Μπαλτά,
Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού

Θέμα: ολοκλήρωση παρέμβασης των Γιατρών Χωρίς Σύνορα στην νήσο Κω.

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα από την απαρχή της προσφυγικής κρίσης παρέχουμε στήριξη σε ανθρώπους που υφίστανται βίαιους και αναγκαστικούς εκτοπισμούς από τις ιδιαίτερες πατρίδες τους: σε πρόσφυγες και αιτούντες ασύλου που αντιμετωπίζουν την κατά συρροή και κατ' επανάληψη καταστρατήγηση βασικών δικαιωμάτων τους και που αποστερούνται πρόσβασης σε ανθρώπινες και αξιοπρεπείς συνθήκες υποδοχής και στήριξης.

Στο πλαίσιο αυτό, η παρουσία και παρέμβασή μας στο νησί της Κω κρίθηκε ως απαραίτητη, δεδομένου ότι αποτελούσε έναν από τους κύριους σταθμούς του ταξιδιού των προσφύγων προς την Βόρεια Ευρώπη. Οι δράσεις των Γιατρών Χωρίς Σύνορα στην Κω χρονικά διακρίνονται σε δύο περιόδους: από τον Αύγουστο έως τον Δεκέμβριο του 2014 και από τον Μάρτιο του 2015 έως τον Μάιο του 2016. Έπειτα, λοιπόν, από μια σύντομη παρέμβαση και παρουσία το έτος 2014, τον Μάρτιο του 2015 οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα αποφασίσαμε να επαναεκκινήσουμε τις δράσεις μας στο νησί, λόγω της δραματικής αύξησης του αριθμού των νεοεισερχόμενων και της απουσίας Υπηρεσίας Υποδοχής.

Κατά το διάστημα αυτό, κλιμάκια και κινητές μονάδες των Γιατρών Χωρίς Σύνορα προσέφεραν υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας σε 10.496 ασθενείς και υπηρεσίες φροντίδας ψυχικής υγείας σε περισσότερους από 4.000 ανθρώπους που είχαν βιώσει ακραίες

καταστάσεις βίας και τρομοκρατίας πριν ή κατά την διάρκεια του ταξιδιού, ή ήταν επιζήσαντες ναυαγίων. Ταυτόχρονα και σε συνεργασία με το τοπικό νοσοκομείο της πόλης της Κω, παραπέμπουμε σε αυτό ασθενείς που έχριζαν περαιτέρω ή εξειδικευμένη ιατρική αρωγή. Επιπλέον, μόνο κατά την διάρκεια του έτους 2015, 17.980 κιτ με είδη πρώτης ανάγκης διανεμήθηκαν σε ανθρώπους που είχαν απολέσει το σύνολο των προσωπικών τους αντικειμένων κατά την μετακίνησή τους και, τέλος, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα, ελλείψει κατάλληλου χώρου για την στέγαση και φιλοξενία ευάλωτων ανθρώπων – μεταξύ αυτών τραυματιών πολέμου, παιδιών και γυναικών σε προχωρημένη εγκυμοσύνη – μεριμνήσαμε, αρχικά, για τις εργασίες αποκατάστασης του εγκαταλελειμμένου ξενοδοχείου «Κάπτεν Ηλίας», όπου παρέμεναν εκατοντάδες άτομα υπό ακατάλληλες συνθήκες, και, έπειτα από την εκκένωσή του, προχωρήσαμε στην διαμόρφωση χώρου κατάλληλου, ο οποίος πληρούσε τις ελάχιστα αποδεκτές προδιαγραφές, για την προσωρινή και αξιοπρεπή διαμονή των προσφύγων.

Σε κάθε περίπτωση, η υποστήριξη που μας παρείχε το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο και Συμβούλιο Μουσείων και η Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς υπήρξε ζωτικής σημασίας. Δίχως την δική σας συνδρομή δε θα ήταν εφικτή η βελτιστοποίηση των συνθηκών διαβίωσης ατόμων που έχρηζαν προστασίας και εξειδικευμένης, ανθρώπινης μεταχείρισης. Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα, με την παρούσα επιστολή, θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για την ικανοποίηση του συνόλου των αιτημάτων μας για υλοποίηση βελτιωτικών εργασιών σε χώρο προσωρινής διανομής προσφύγων, ο οποίος είχε στηθεί σε πάρκο πλησίον αρχαιολογικού χώρου στην πόλη της Κω, όπως και για την ηθική υποστήριξή σας στην προσπάθειά μας να παρέχουμε πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες.

Ο πολιτισμός και ο ανθρωπισμός διάγουν δρόμους κοινούς και ταυτόσημους. Αναντίρρητα, μέτρο κρίσης του πολιτισμού ενός λαού είναι και ο τρόπος υποδοχής και φιλοξενίας ευάλωτων ανθρώπων, θυμάτων εμπόλεμων συρράξεων και πολιτικοκοινωνικών περιπλοκών. Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα με σεβασμό στον άνθρωπο, τον χώρο και τον πολιτισμό παρείχαμε στήριξη σε χιλιάδες ανθρώπους που διήλθαν το νησί της Κω. Παράλληλα, επιφορτιστήκαμε με το έργο μετριασμού των επιπτώσεων της ροής αυτής στην τοπική κοινωνία, με γνώμονα την θετική επενέργεια και την ουσιαστική παρέμβαση.

Έπειτα από αδιάλειπτη και πολύμηνη παρουσία, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα αποφασίσαμε να κλείσουμε τα προγράμματά σας στην Κω, λόγω της κατακόρυφης μείωσης των προσφυγικών ροών. Θα συνεχίσουμε, ωστόσο, να παρακολουθούμε εξ αποστάσεως την κατάσταση στο νησί και σε περίπτωση ανάγκης θα παρέμβουμε άμεσα

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα τηρώντας τις δεσμεύσεις μας προς εσάς και σεβόμενοι την πολιτιστική κληρονομιά και την κοινωνία της Κω, αποκαταστήσαμε τον χώρο, όπου παρείχαμε τις υπηρεσίες μας στους πρόσφυγες, και τον επαναφέραμε στην πρότερη κατάστασή του.

Εν κατακλείδι, θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για μία ακόμη φορά για την συνδρομή σας στο έργο μας και την αγαστή συνεργασία.

Με εκτίμηση,



Μαριέττα Προβοπούλου,

Γενική Διευθύντρια
Médecins Sans Frontières – Γιατροί Χωρίς Σύνορα

Τηλ: +30 6936699020
marietta.provooulou@athens.msf.gr

Κοινοποίηση:

- Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο και Συμβούλιο Μουσείων.
- Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς.